

# 消费日报

2020年2月26日  
星期三  
总第7667期  
第4726期  
今日8版

## 发改委:阶段性降低企业用电用气费用

本报讯 为缓解企业经营压力,助力企业复工复产。2月22日国家发展改革委印发通知,明确自2月1日至6月30日,降低除高耗能行业用户外的其他企业用户用电价格5%,实施支持性两部制电价政策,提前执行淡季天然气价格政策,预计可降低企业用电、用气成本630亿元以上。

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一刊号:CN11—0057 ■ 邮发代号:81—9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号



# 疫情拐点尚未到 复工复产把七关

□ 李振中

2月23日,习近平总书记出席统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议并发表重要讲话。在党中央集中统一领导下,经过各级党委、政府艰苦努力,全国人民风雨同舟、凝心聚力、顽强拼搏,疫情蔓延势头得到初步遏制,防控工作取得阶段性成效,全国新增确诊病例数和疑似病例数总体呈下降趋势,治愈出院人数快速增长,尤其是湖北以外省份新增病例大幅减少。与此同时,我们仍要清醒认识到,虽然疫情防控工作取得阶段性成效,但全国疫情发展拐点尚未到来,湖北省和武汉市防控形势依然严峻复杂。各地要根据疫情轻重程度有序安排本区域现阶段重点工作,在非疫情严重地区,一手抓疫情防控不放松,严防疫情反弹功亏一篑;一手抓经济社会发展不动摇,组织复工复产有序开展。

2月21日召开的中央政治局会议做出的冷静判断提醒我们,拐点尚未出现,扎堆聚集有危险。这几天网络媒体连续爆料:四川广元利民广场,市民扎堆喝茶,一名视频拍摄者说“人山人海,全是脑壳”。江西赣州瑞金集市,人来人往,熙熙攘攘,甚为壮观,万一有个患者,后果不堪设想。山东济南银座商城燕山店发现多起关联病例,该单位主体责任不落实,未按要求测量体温,一病例发病后竟然连续12天带病上班未被发现,每天违规召开

晨会,造成人员密集,通风和隔离措施不到位,造成1例确诊,5人感染,门店员工及家属现在大多被隔离观察,银座商城燕山店闭店。近期全国很多单位陆续复工,据不完全统计,复工后发生的聚集性疫情12起,共15人确诊,18人感染,514人以上被隔离。在整个疫情形势出现积极变化之际,这些案例不得不引起高度重视。

在全国人民艰苦卓绝奋斗下,一个又一个家庭全体成员“宅在家就是做贡献”,一批又一批部队官兵、白衣天使驰援武汉,疫情形势出现积极变化,我们要珍惜,要呵护。近期有个别地方出现聚集性疫情,在很大程度上就是因为个别单位存在思想松懈、管理不严、工作不力。这两天又有少数人耐不住寂寞,开始毫无顾忌扎堆在一起喝茶、聚餐、聊天,这样的情形无疑让人捏一把汗。无数白衣天使在一线上与病毒奋力厮杀,你却开始若无其事的“撒欢儿”,这就是给祖国和人民添堵添乱。疫情当前,学会自我管理,再忍一忍,再坚持坚持,别因按捺不住逞一时之快,影响好不容易换来的疫情防控积极变化。倘若导致疫情反弹,那才是真正的因小失大。此次疫情带走了多少无辜百姓和医护人员的生命,造成多少个家庭支离破碎。为打赢这场防控阻击战,多少人不顾生死安危奔向“战场”一线,成为最可敬的逆行者,甚至为此献出了生命,我们

应该为此肃然起敬,更应该管住我们的嘴,停下我们的腿,用我们的实际行动践行坚决打赢疫情防控阻击战的誓言。

### 1、主体责任关

各单位要建立主体责任制。

明确办公场所内各部门的具体职责,

严格执行有关法律法规,对传染病预防、控制工作实行依法管理,按规定和所在区域以及行业要求,主动承担主体责任,成立疫情防控领导小组,及时处理、上报、协调与落实本单位疫情预防工作,做到责任到位、分工明确。

新冠肺炎疫情发生以来,中国轻工业联合会成立由党委书记、会长张崇和任组长的疫情防控工作领导小组,有效动员、引导行业企业、协会、学会及直属企事业单位投入疫情防控阻击战,并发布“告行业书”推动有序复工复产。目前轻工业生产防疫用品的企业运转良好,保障人民生活供给的单位开工率较高,重点大企业复工复产取得良好进展。中国轻工业联合会及各协会学会发挥了组织引领、宣

传鼓劲、生产协调和反映诉求的重要作用,为疫情防控和推动复工复产作出积极贡献。

### 2、入口检查关

各单位要把好入门关,筑牢疫情防控第一道防线。严格设置卡口进行出入管理。入口处配备保安或工作人员24小时轮流值守,对进入人员进行体温检测。实行出入登记制度,对外来访客应当如实登记姓名、来源地、联系方式等信息,出入人员须佩戴口罩,对有发热、干咳等症者,要及时劝离,并告知其到就近医疗机构发热门诊就诊。加强车辆进出管理,进入时对车上所有人员测量体温,建立外来访客车辆登记制度。

### 3、健康监测关

各单位各类人员管理,强化员工健康监测制度。全面摸排员工近期信息,建立台账,掌握工作人员状况,实行每日健康监测制度,实行员工分级分类管理。返城后接受居家或集中隔离医学观察,主动接受社区健康管理。坚持“日报告”“零报告”制度,确保上岗从业人员身体健康。加强服务人员、安保人员、清洁人员防护。快递、送餐等外来人员将物品送至指定区域,无接触取件。工作人员一旦出现发热、干咳等症,立即停止工作,并按照应急处置流程进行处理。

### 4、通风消毒关

各单位要做好日常通风换气和清洁卫生工作。对接触较多的公用物品和部位进行预防性消毒,必要时对地面、墙壁等进行预防性消毒,保持办公区环境清洁。要敦促职工注意开窗通风,保持场所内空气流通。通风时优先打开窗户,采用自然通风。有条件可以开启排风扇等抽气装置以加强室内空气流动。办公时须佩戴口罩,取消非必需的室内群众性活动。

### 5、食堂餐饮关

食堂是单位防疫工作的重中之重。为避免交叉感染,鼓励分散就餐,错峰时间段就餐,如需在餐厅统一用餐,建议错位就餐、保持距离,餐具要一人一用一消毒,就餐人员做到餐前洗手。餐厅需配备标识清晰的垃圾收集专用设备,规范处理厨余垃圾,严格落实生活垃圾分类投放处理,做到日产日清,不得随意倾倒、丢弃生活垃圾。

### 6、科普教育关

各单位要加强疫情防控知识宣传,做到科学防范、不恐慌。可以充分运用网络优势,在微信群将防控新冠肺炎疫情相关知识、政府通知要求、内部通知要求等信息传达给每一位职工。多种途径、多种形式开展

疫情防控知识宣传。提高广大员工防护意识和公共卫生水平,使大家正确认识新冠病毒肺炎疫情,既高度重视,了解科学防范措施,又避免无谓恐慌,保持积极乐观的良好工作状态。

### 7、弹性工作关

根据当前的疫情形势,各单位要根据本行业特点,在做好疫情防控同时,有序开展复工复产。对职工上班路径、办公场所人员密度、分散办公的可行性等进行评估。在尽量不影响工作情况下,也可采取错峰时间上下班、移动网络办公和在单位定点办公相结合等多种形式,降低人员密集度,减少污染风险。

疫情拐点尚未到,这是中央基于当前疫情形势做出的精准判断,也是对我们及时又清醒的告诫。经济发展不放手,疫情防控不放松。行百里者半九十,我们必须严守疫情防控的各项措施,巩固、珍惜前一阶段胜利成果,坚决执行党中央国务院决策部署,科学防控,精准施策,有序推进复工复产。我们坚信:只要我们以大无畏的精神,严谨的态度,科学的手段,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在全国人民众志成城、风雨同舟、凝心聚力奋斗下,就一定能够尽快终结这场疫情,共同迎接全面复工复产、经济快速发展春天的到来。

争分夺秒 不断创造奇迹

## 洗涤行业有这样一些“螺丝钉”

□ 本报记者 李豪悦

在全国各地消费者对消杀用品的使用呈现高频次、高需求的情况下,洗涤行业更多的从业者,成为了这次支撑企业24小时生产、驰援物资顺利运送、居民日常消杀能够正常维持背后的“夜行侠”。在抗“疫”的高光时刻,或许无人记得他们,但此时此刻,这些“螺丝钉”正在用自己的方式,尽全力发光发热。

“我不着急休息,让我守着吧”

大年初三晚上,曾经热闹的重庆街头,零星地走过一些戴着口罩、行色匆匆的人,几家大型连锁超市的招牌与灯光,是这个湿冷又空荡的黑夜中不多的明灯。

重庆一家新世纪超市里,整个日化洗涤区域只剩下纳爱斯的家清导购员柳新红。被称为超市“微笑之星”的她,哪怕是在这个非常时候,远远地对着路过的顾客,也会发自内心地微笑,时不时询问一句“您需要帮忙不”。她相信,就算现在自己戴着口罩别人看不见,善意与温暖也能从眼睛和声音中传递出来。

寒假前,日化洗涤厂家的导购员陆续放假,纳爱斯重庆分公司督导周曄说准备给柳新红开休息函。别人求之不得的事,柳新红却“不稀罕”,她说:“这几天有市民说她跑了好几家店才在我们买到雕牌多用途消毒液,不仅不涨价还特惠出售。你是没看到她刚来的时候焦急的样子。我们要是都休息了,不及时上货,人家买不到了这种急需物资就该急了。工作总得有人做,我不着急休息,就批准我守着吧。”

考虑到保障员工应有的福利,公司休息函还是发了,但柳新红依然雷打不动地义务上班。每天,导购员要做好自

家产品的上货、排面整理、核对标价、区域消毒等工作。“我们的洗手、消毒、除菌产品是急需物资,上架不一会儿就要重新补货。”柳新红说,她和同事接力不停地往货架上保证市民能够安心买到。最忙的一天,光雕牌消毒液就被抢购了数百瓶。虽然忙得够呛,但大家都觉得能帮到消费者就是值了。本职工作做完后,她和同事还会主动参与到超市的其他工作中。

她表示,希望自己能够在这样的特殊时刻以力所能及的“逆行”方式与民众共抗疫情,向更多人传递温暖与安定。

是临危受命 但心甘情愿

突如其来的疫情,打乱了许多人的计划。

李新国和陈亚东,两位是武汉艺康有害生物防治部的一线服务人员,事实上这次春节的工作,更像是临危受命。

在大量医疗工作者奋战在武汉防疫一线的时候,艺康的客户决定重开武汉的部分门店,不对外营业,专门为白衣天使们提供健康放心的餐饮服务。得到消息的他们第一时间赶往现场提供清洁消毒服务,确保一线医护人员吃到干净健康的餐食。

1月26日,大年初二的夜晚,此时是武汉封城第三天,街道上有些冷清,除了一线工作者,绝大多数人都蜷在家,闭门不出。李新国正在前往客户现场的路上,他要于当晚完成消毒预防处理工作,为第二天向武汉第七医院和汉阳医院送餐做准备。到达现场并进行全面评估后,李新国便穿戴好防护服进行预防性的喷洒消毒处理。

另一边的陈亚东,也穿着防护服正在为同济医院、协和医院、一六一医院等一大批定点医院提供早餐的餐厅进行紧

急全面的消毒处理。

留在武汉的这段特殊时期中,李新国只能通过微信与家人联系,并向团队报备自身身体情况;陈亚东无法返回老家,更是被迫推迟了婚礼。但留在武汉的两人觉得,是因为这份工作的使命感,促成了如今的“心甘情愿”。

### 争分夺秒 创造运输奇迹

为了复工复产,许多从业人员昼夜颠倒,工作到凌晨,就是为了能多生产消杀产品,多运送必须物资抵达目的地。

泰华施公司一直关注疫情的发展,为了稳定后方的物资保障,随时满足客户卫生消毒的需求,泰华施紧急从美国进口了消毒产品。“原本的运输时间是海运10周,空运3周。”泰华施供应链负责人说,“但是,在这样一个特殊时段,各个部门的人通力合作,硬是将预测、下单、催货、发运、清关、送进中国仓库的全程时间缩短到了9天,创造了供应链的奇迹!”

泰华施供应链的同事,在春节期间为了保障这次消毒产品的进口,每天工作到凌晨。“只要疫情能控制住,只要能帮到广大人民,我们定当竭尽全力,撑下去!”泰华施总经理郭钧说。

无独有偶,2月2日,洛娃集团董事赵建利出席了北京市政府召开应急防疫消毒产品供应应急第二次会议。在会上,洛娃集团董事赵建利表示,洛娃日化保证落实好政府工作部署,各项举措并行提升产量,保障消毒产品供应。对终端系统,特别是普通市民购买渠道,加强供给,确保民生需求;对机构院校,统筹安排,满足安全保障。为此,当整座城市都进入酣睡之时,洛娃日化厂区灯火通明,生产线24小时不间断运行,生产一线的员工也加班加点,同等时间要完成

相比较过去几倍的任务。

更多的个体在这场战役里,其实并没有名字,而是被笼统地称呼为“逆行者”。他们是庞大企业中面目模糊的“螺丝钉”,是在万籁俱静时坚守岗位的“独行侠”,疫情肆虐时他们出现,疫情过后或许就被遗忘,但是一个个普通人的担当,一场为战胜疫情而舍弃小我的坚持,在2020年冰冷的春天,曾遍地开花。

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747

# 消费·战“疫”



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端  
步骤二:打开应用点击上方“订阅”  
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤四:点击右上角“+关注”即可